

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XXI Núm. 6.776 Segunda Época Miércoles 28 de Agosto de 1929 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 26

## Nacionalismo patriótico

Acaba de decir en Bilbao el general Primo de Rivera que las glorias tradicionales que representan el árbol de Guernica son perfectamente compatibles con las glorias de España. Siempre lo hemos creído así nosotros. Ciertamente existe un nacionalismo exagerado y en tal concepto impugnabile y abominable, dado que semejante exageración del nacionalismo, aun su puesta la buena fe, es una suerte de hipertrofia y ésta constituye una enfermedad. También es cierto que el nacionalismo no es siempre patriotismo, que el ingrediente principal del primero es el orgullo y el del segundo el amor; que aquel tiene su goce en ser temido y éste halla su satisfacción en ser amado. Un nacionalismo que carezca del freno de la prudencia y de la cordura tiene que atraerse todas las antipatías, porque su vida ordinaria es una continua y persistente agresión. Las colectividades nacionales que dan muestra de bravuconería y de guapeza, se hacen sencillamente odiosas. Mas no debe confundirse en ningún caso la aspiración nacionalista de avasallar, de sojuzgar, de imperar, a veces la de remontar el curso de la historia para volver a fraccionamientos y concreciones de soberanía que pasaron por siempre; no debe confundirse, decíamos, tal aspiración con el nacionalismo de buena ley, o sea con el patriotismo que tiene por ideal una cumbre sirviendo de trono a la gloria, a la grandeza y al honor y que labora constante y noblemente para ascender, empleando medios legítimos y honestos, hasta aquélla.

Este espíritu de noble y santa emulación, de ansia de renombre, de conquista de laureles, antes que para las personas para la colectividad; de querer que suba, que ascienda, que se aristocratice y desquite por los hechos, constituye un nacionalismo mercedero de toda loa y que debemos alentar todos. Es un nacionalismo que ni los extraños tienen derecho a mirar con malos ojos, porque, al cabo, ciertas empresas trascienden de los ámbitos nacionales para honrar, no a una patria, sino al género humano. ¿Qué duda cabe que cuando nuestros antecesores realizaban empresas, cual es la del descubrimiento y conquista de América, ganaban y desde luego merecidamente la admiración del mundo entero?

Pues en pequeño, y en el aspecto que pudiéramos llamar comarcano, ese es el nacionalismo que representa el noble venerado de Gualnica y en una esfera mayor es el que afirmamos de nuestra España, como derecho a un porvenir brillante que responda a su pasado de gloria y de grandeza.

MIGUEL PEÑAFLORES

## Información frutera

El vapor «Aralar Mendí» ha vendido en Liverpool 3.400 barriles, de 7,6 a 14,6; un lote a 17,9 y mayoría de 8 a 10,6.

Por fallecimiento del anterior, ha sido nombrado presidente de la Junta comarcal de Nacimiento don Francisco Moreno Cadenas.

Como habíamos anunciado, ayer entró y se puso a la carga el vapor «Palermo», que inaugura el mercado de Hamburgo. Llevó 6.544 barriles.

El vapor «Huguet», también entrado ayer, zarpó anoche. Lleva a Bristol 3.782 barriles y 108 cajas. A Cardiff lleva 1.850 barriles y 50 cajas.

Igualmente, se hizo a la mar el vapor «Palacio», entrado el lunes. Ha catibado 6.298 barriles para Liverpool.

Por cabotaje, salieron en el vapor «Roberto R», 99 cajas para Barcelona.

Se exportaron durante el día de ayer 18.474 barriles y 257 cajas.

Las existencias sobre muelle eran anoche, a las diez de 11.058 barriles y 35 cajas.

Van exportados hasta la fecha en 24 vapores (excluido cabotaje) 97.471 barriles y 200 medios.

En igual día del año anterior se habían exportado en 15 vapores 70.673 barriles y 151 medios.

MERCADOS	BARRILES	MEDIOS
Bristol	3.782	
Cardiff	1.850	
Copenhague	4.348	
Glasgow	3.992	
Hamburgo	6.544	
Hull	9.801	
Liverpool	48.270	
Londres	6.042	
Manchester	2.185	
Newcastle	326	
Noruega	2.386	
Southampton	4.312	
Sudamérica	1.761	200
Suecia	1.872	

## De Instrucción Pública

Para su inserción en el «Boletín Oficial» de esta provincia, se ha remitido por la Escuela Normal de Maestros de esta capital, el siguiente anuncio: «Comisión calificadora de Oposiciones al Magisterio Nacional, en esta provincia. — Por la presente se convoca a los señores opositores que tuvieren aprobados los ejercicios primero y segundo, para la práctica del escrito que ha de calificarse por la Comisión Central, a cuyo fin deberán concurrir a esta Escuela Normal de Maestros, a las «trece» de la tarde los días 16, 17 y 18 del próximo mes de septiembre, según determina la orden de la Dirección general de primera enseñanza de 26 de julio anterior inserta en la «Gaceta» del 9 del actual.

Almería, 24 de agosto de 1929. El presidente de la Comisión calificadora. — Calixto Tinoco.

## Asociación del Magisterio

Como estaba anunciado el día 26 del corriente se reunió la Asociación provincial del Magisterio Primario en Asamblea general ordinaria tomándose los siguientes acuerdos:

- Aprobación del acta de la sesión anterior.
- Renovación de la Junta directiva que quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, don Ramón Gómez García; vice-presidente, don José Moreno Meas; tesorero, don José Orellana Garrido; vocales por la capital, doña Leocadia Andrés, don Emigdio Gómez Mayor y doña Ageda Navarro; vocales por los partidos judiciales: por el partido de Almería, don Juan Siles López; por el de Berja, don Miguel Romero Granados; por el de Canjáyar, don Antonio Vázquez Villanave; por el de Gérgal, don Raimundo Colaco Gil; por el de Sorbas, don Luis Company Sánchez; por el de Vera, don Nicolás Fernández; por el de Cuevas de Vera, don Julio Ruiz Casquet; por el de Huércal-Overa, don Anacleto Conejero; por el de Purchena, don Ricardo Domínguez y por el de Vélez-Rubio, don Antonio Fernández Aguilera.
- Conceder un voto de gracias a la directiva saliente por su actuación durante el anterior bienio.
- Repartir entre todos los Maestros Nacionales de la provincia una circular invitándoles a inscribirse en la lista de socios de esta Asociación y en las listas de socios de esta Asociación.
- Admitir como socios a los señores siguientes: Don Manuel Sánchez Rodríguez, don Rafael Sánchez Gallart, don Eustaquio López Soriano, don Juan García López, don Mariano Arrieta Soría y don Juan Romero Rodríguez.

El día 27 se reunió la nueva Directiva en Junta general extraordinaria tomándose acuerdos sobre los extremos de la convocatoria y que fueron los siguientes:

- Invitar a los señores Habilitados de la provincia a que reduzcan al 0,50 por 100 el premio de habilitación.
- Nombrar una ponencia compuesta por los señores presidente, secretario y los vocales señores Siles y Vázquez que estudien las reformas necesarias en el Reglamento de la Asociación.
- Facultar al señor Director para gestionar cerca del señor Director de la Escuela Normal de Maestros el que autorice a esta Asociación para fijar su domicilio social en dicha Escuela.
- Autorizar asimismo al señor Presidente para que redacte y mande imprimir y distribuir las circulares a que hace mención el acuerdo d) de la sesión anterior.

## Crónicas barcelonesas

## El Palacio de Metalurgia en la Exposición

Entrando por la Avenida de la Reina María Cristina, se encuentra a la derecha, después del Palacio del Vestido el de Metalurgia, Electricidad y Fuerza Motriz, que así reza su nombre oficial. Es uno de los más esbeltas y, sin disputa, de los más hermosos de la Exposición. Tiene en su larga fachada—de severas líneas—tres puertas, monumental una, en el centro, y dos en los extremos. A lo largo de ella corre un alto pórtico cuyas paredes se hallan adornadas con robustas pinturas alusivas a los objetos que en el Palacio se exponen. Por la noche, cuando las luces del paseo central las iluminan, quedan envueltas dichas pinturas en su

## CRÓNICA LOCAL

### Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional: Presión media del día... 76'21 temperatura máxima... 31'6 ídem mínima... 22'7 ídem media... 27'1 Máxima al sol... 34'0 Humedad relativa media... 79 Evaporación en 24 horas... 4'1 Lluvia en 24 horas... Inapreciable Viento dominante... SW Fuerza en metros por segundo... 3'5 Nubosidad... Cubierto Nota del Observatorio Central.—Estado general atmosférico del día 27 de Agosto a las 7 horas:

La borrasca del atlántico se encuentra hoy en las proximidades de Irlanda y parece que va alejándose hacia el N. Una prolongación de esta borrasca actúa sobre el Cantábrico y N. de España y en las últimas 24 horas produjo mucha nubosidad en toda la Península. La temperatura continúa elevada y la lluvia registrada ha sido escasísima y de carácter local.

La temperatura máxima del día 26 fué de 36° en Toledo, Granada y Jaén y la mínima del día 27 ha sido de 14° en Zamora, Salamanca y Pamplona. En Tenerife la temperatura máxima fué de 31° y la mínima de 21°.

En Madrid la máxima del 26 ha sido 33° y la mínima del 27 ha sido de 19° 6. Tiempo probable para esta tarde y mañana del 28 de Agosto de 1929. Cantabria y Galicia algunos chubascos; centro y extremidades cielo nublado y tormentas locales; descenso de la temperatura y resto de España buen tiempo.

### Bautizo

En la iglesia parroquial de Cabo de Gata recibió ayer las aguas del Bautismo una hermosa niña, a la que se impusieron los nombres de Natividad María, hija del médico de la Beneficencia municipal don Juan Banqueri Salazar. Administró el sacramento el R. P. Santaella, S. J., siendo padrino paterno don Francisco Banqueri Sánchez, y por su tía, la bella señorita Unión García Santaella.

Como testigos firmaron don Diego Gómez López y don José Baños Fernández.

La ceremonia se celebró en la intimidad por reciente luto de familia. Reciban los venturosos padres nuestra felicitación.

ve y grata fonalidad violácea. Batónes es cuando más me gustan.

Dos naciones solamente exponen en el su productos; España y Alemania. Esta en los extremos. Nuestra nación ocupa la amplia nave central.

En la sección alemana, el visitante queda favorablemente sorprendido del magnífico golpe de vista: máquinas de todas clases, para todos los usos, de todos los tamaños. Pero no ruelyetas, sino ordenadas, como ejército en orden de batalla; y, en realidad, la metafora casi deja de serlo, fijando la atención en el hecho vulgarísimo de que la máquina moderna es el soldado en las luchas económicas de nuestro tiempo. Ellas son las que dan a esa nación el ímpetu preponderante en el campo de batalla para la captación de dinero. Ellas y sus productos químicos que exponen en la parte alta del Palacio aunque no acierto a ver su pertinencia en un palacio de metalurgia, electricidad y fuerza motriz. Pero lo cierto es que allí se pueden admirar sus colorantes, productos para la fabricación y acabado de cueros, fibras animales, vegetales y peletería, abonos, preparados para medicina y farmacia, fabricación de películas fotográficas con vista de cristal transparente, pinturas etc., etc.

En cuanto a sus máquinas, la sola enumeración ocuparía muchas columnas de periódico, pero como muestra citaré una soberbia torre «titan» cuya fuerza normal es de 250 toneladas pudiéndose aumentar hasta 300, y que aparece transportando a la vez cuatro máquinas de ferrocarril, y una máquina cortafríos que realiza trece operaciones distintas.

Viniendo a nuestra sección puedo decir que la impresión que se recibe, recorriendo sus diversos estantes, es alentadora. Se expone mucho y bueno. Hasta en la industria textil, cuya maquinaria, como es sabido, lleva la marca exótica, vemos algún laudable intento de independencia en una máquina inventada por un catalán, de mayor perfección que las similares extranjeras.

Lo mismo que de la maquinaria alemana digo de la nuestra. Vemos de sorpresa en sorpresa, admirando máquinas para toda clase de aplicación industrial, hasta para lo más insospechado. Ejemplos: «Maquinaria textil Rosell» para fábrica de tejidos, estampados, apretados, tintes y blanqueos; «Talleres Renom» maquinaria, moldes y accesorios para fabricar toda clase de pastas de sopa, factúsimas de poderosas casa textiles con su maquinaria modernísima, cajas fuertes de acero refractario, a prueba de soplete, con planchas impenetrables. Son muchas las cosas que exponen esta industria, en la que, al parecer, no sufre competencia extranjera, en el mercado nacional. Las firmas «Padrés», «Soler», «Amat», son bien conocidas de la gente que tiene que guardar algo. Por cierto que el segundo de estos señores es un ejemplo de lo que puede una buena voluntad ayudada de un buen ingenio. Entró de

## CRÓNICA LOCAL

### Trasfado

El Inspector diplomado del Tributo don Diego Contreras Vázquez nos participa en atento B. L. M. haber sido trasladado para prestar sus servicios en la Inspección de Hacienda de la provincia de Barcelona.

Los que viajan Han regresado de Madrid el maestro nacional don Emilio Soriano Miranda y señora.

Ha marchado a su finca de Huéctija, don José Galetti, cónsul de Panamá. Ha marchado al balneario de Alhama de Almería, nuestro distinguido amigo el archivero de Hacienda don Antonio Tamayo.

### Registro civil

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Distrito de la Audiencia.—Nacimientos, Juan Segura Gómez, Antonio Pallares Navarro.

Matrimonios.—Ninguno. Defunciones.—Ninguna. En el distrito de San Sebastián, no se hicieron inscripciones.

### Notas municipales

Han solicitado licencia el oficial de Secretaría don Francisco Fuentes, el jefe de la Brigada de desinfección don Ignacio Guillén, quien deja en su lugar a don Luis Díaz, y el operario de la Policía urbana Juan Quesada César.

Don Ramón Joya como apoderado de don Francisco Méndez, ha solicitado la devolución de la fianza de 6.377 pesetas que constituyó para responder a las obras ya realizadas para el abastecimiento de aguas en Jaruga.

Don Francisco Dionis Parra ha recurrido contra una multa impuesta por la realización de obras sin licencia.

Don José Moreno Plaza ha solicitado licencia para efectuar obras en la calle de los Cámaras núm. 27.

Don Ginés Asensio Fuentes ha solicitado se ordene al gestor del arbitrio sobre los vinos se le permita tener abierto su establecimiento los días necesarios para colocar varias vasijas de gran tamaño.

### De la Diputación

Por falta de número no pudo celebrarse en la tarde de ayer la anunciada sesión de la Comisión provincial permanente.

Se celebrará esta tarde, a las cinco, en segunda convocatoria.

### ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

mecánico en una casa fabricante de estas cajas y con su enorme esfuerzo ha logrado crear otra y perfeccionar su industria, sin estudios especiales. La «Electra Industrial» de Tarrasa-Barcelona Madrid expone sus motores—motores eléctricos transformadores—generadores turbinas y bombas. Aunque no sé si encajará bien en esta sección, allí se ven preciosos objetos de cuarto de baño, como los que expone S. Verdager, de refinado gusto. No digo por este camino, porque sería el cuento de nunca acabar. Sólo repito que nuestra industria está muy dignamente representada en esta sección.

Este palacio no ve aun terminadas todas las instalaciones. La Exposición continúa «haciéndose» Pero terminará la ornamentación de la plaza de España con su monumental fuente.

### PICO DE MIRANDULA

Barcelona 8 29.

### Accidente ferroviario

El rápido se retrasa hora y media

El jefe de la estación férrea de Santa Fe, dió cuenta ayer al gobernador, de haberse roto una mangueta de uno de los vagones que arrastraba el tren núm. 3.802, por lo que la vía general quedó interceptada.

A consecuencia de ello el tren rápido núm. 811, hubo de detener su marcha. Hora y media más tarde la vía quedó expedita, reanudándose el tráfico sin que hayan ocurrido desgracias personales.

### Nuestros corresponsales

## Crónica de París

### El arbitrio de la Paz

Gran impulsora de sus propios destinos, Inglaterra apenas otorga importancia a las grandes decisiones mundiales, si éstas no han pasado antes por el tamiz de su crítica, su examen y sus observaciones. Absorta actualmente en su actitud en lo que afecta a las discusiones que mantiene con las restantes potencias interesadas en la Haya, hace oídos de mercader a todo otro problema de índole internacional, por muy abstruso que aparezca el mismo. Ya habrá tiempo, parece decirse, para examinarlo e impulsarlo todo.

Y como el mundo, en su girar incansante, parece desde hace largos siglos no tener otro epicentro que el que representa la nación británica, epicentro, como el de los terremotos, lleno de

peligros, si Inglaterra ha dicho que cualquier conflicto deja de serlo por faltarle algún requisito, ya que el tal conflicto ha descendido de categoría. Eso está sucediendo con el que se debate actualmente, por medio de las armas en el Extremo Oriente.

Es bastante peregrina la teoría, pero para lo que se acostumbra actualmente en el mundo, no está de más que alguien califique estos estados bélicos y los reduzca a sus proporciones naturales.

Para Inglaterra, el hecho de no haberse formalmente declarado la guerra entre China y Rusia, es bastante indicio para no dar una excesiva importancia a los encuentros que se vienen sucediendo en la Manchuria entre chinos y bolcheviques.

De todos modos, mejor está así, pues reducidas las proporciones del problema, más fácil será dejarlo reducido a mínúsculas apariencias, cuando convenga.

Claro está que Inglaterra tiene clarividencia bastante, y a ella se sitúan muchas personas del mundo oficial y del no oficial, para seguir a este pueblo la corriente, para clasificar las cuestiones que actualmente se debaten en el mundo.

Se trata de dos Estados católicos que han chocado en los límites extremos de sus vanguardias. Apenas observan representación oficial ante el mundo esos Estados.

Ambos han sido formados con los restos de terribles convulsiones, con la resultante de conmociones adventicias, que penas han sido reconocidas por el mundo «civilizado». Ambos pueblos forman una excepción en las relaciones regladas de la «civilización» occidental. La observación de Inglaterra, despojada de cuanto suponga es a modo de ostentación directiva, no está mal y responde a un convencimiento de cortés instinto.

Mientras a los pueblos no se les puedan aplicar las teorías contenidas en los tratados concertados para someter las diferencias internacionales a tribunales que pongan paz por la sola virtualidad de sus determinaciones, conviene seguir la táctica británica que puede encerrarse en el caso actual en ese aforismo que recomiendo hacer oídos de mercader para soslayar los peligros. Y eso es lo que conviene a Inglaterra, y sin duda conviene, de rechazo, al mundo; hacer oídos de mercader, para seguir buscando acomodo a las diferencias que separan a las potencias en cuestiones tan trascendentales como el acontecer en sus tratos de reparaciones en La Haya, y admirar aunque esto tenga más de lírico que de utilitario, ese vuelo gigantesco de la formidable aeronave germana, que va surcando los espacios en su maravillosa, portentosa vuelta al mundo.

[Los Soviets!] [China!] [Que se despidan!] [¿Qué importa al mundo que esos pueblos se lichen a testarozos, si al fin y a la postre, todo ha de quedar igual que antes estaba, y han de concertar ambos contendientes, los adversarios de ahora el modo de poderse entender en lo sucesivo? Y si no lo logran mejor. Pero si lo conseguirán, pues no hay pueblo que no seque argumento en sus tratos bélicos con los chinos, para poder manejarlos de manera que sea la paz una realidad inmediata que reemplace al estado de virulencia presente.]

### E. BLACK

### Vigésimo aniversario

## El Día Católico del Canadá

Desde hace seis años se viene celebrando en el Canadá el Día Católico organizado por los que han hecho los ejercicios de S. Ignacio en retiro. Es de advertir que en el Canadá hay un gran movimiento en favor de la práctica de los ejercicios.

La mayor parte de las ciudades los «ejercitantes» suelen celebrar un día de retiro mensual; pero el «Día Católico» los reúne a todos los del país canadiense para celebrar en común una fiesta más solemne. Este año tuvo lugar en San Jacinto, y fue presidida y honrada por Mons. Duceille. Allí se hallaban reunidos unos mil jercitantes.

El Día Católico no es solo día de meditación y reflexión sobre la bella y pura y regeneradora doctrina que brotó un día a tiempo a orillas del Tiburades de los labios del divino Maestro. Los problemas candentes de carácter social, como el cine, los bailes, las malas lecturas, la inmodestia en el vestir, etc. etc., fueron presentados y estudiados a la luz de la moral cristiana.

Este año es el vigésimo de la fundación de los ejercicios en el Canadá. El número de jercitantes en 1928 ascendió a 11.000.

## Noticias militares

Ayer hizo su presentación de despedida en el Gobierno militar el capitán de Infantería del Regimiento de Tetuán número 45 don Benito Caro que marcha a incorporarse a su destino.

### Presentación

Ayer hizo su presentación de despedida en el Gobierno militar el capitán de Infantería del Regimiento de Tetuán número 45 don Benito Caro que marcha a incorporarse a su destino.

### Lea V. todos los días

### La Independencia

## HOJA DEL DIA

## Cuestión de forma

—Esto matará aquello— dijo con herética frase Claudio Froilo, poniendo su dedo derecho sobre el libro impreso, mientras señalaba con el izquierdo la inmensa mole de la catedral de Nuestra Señora de París. Victor Hugo, al poner la citada frase en los labios de su personaje, se preocupó demasiado de la importancia de la forma, llegando a creer—¡pobre mortal!—que porque las ideas de los hombres adquirieran las alas de la imprenta, podrían llegar a derribar la inmensa mole del templo erigido por la fé divina, después de inflamar los pechos de centenares de generaciones. Y, sin embargo, es cierto que por la influencia del libro, del mal libro, se han llegado a incendiar iglesias, pero la fé que ha germinado fuera de los libros, y también dentro de los mismos libros, las ha rectificado, grandes quitadas y más poderosas que antes. El pensamiento de Satan, aunque se haya vestido con las galas de la forma impresa, no ha sido ni será nunca capaz de sobreponerse al pensamiento divino que se envuelve en la fé. El templo permanece en pie. Y se perderán en el transcurso de los siglos las páginas impresas que red ctara Victor Hugo, y el libro de piedra de la soberbia catedral de París seguirá llamando la atención de los fieles con su magnificencia y su hermosura. Esto no habrá matado aquello. Y cuando por el transcurso de los siglos, llegue a suceder que no quede piedra sobre piedra del templo de Nuestra Señora de París, será seguro que otro templo se habrá levantado en substitución de él, y no será tan seguro que otro libro se haya escrito en substitución del libro de Victor Hugo.

El pensamiento de Satanás y el pensamiento del hombre serán siempre los mismos, sin que la forma impresa pueda darles poder sobre el pensamiento de Dios.

Pero esa sugerencia de la forma sobreponiéndose al fondo de las cosas, no ha sido exclusiva de Victor Hugo. La superficialidad de la inteligencia humana se ha dejado siempre arrastrar por ella, y han sido y siguen siendo muchas las ocasiones, en que ante el brillo de lo exterior, el interior se ha ocultado y ha pasado inadvertido.

Tal se nos antoja que está ocurriendo estos días con la discusión de los proyectos constitucionales del gobierno. Ellos afectan indudablemente a la entraña de la nación y han sido opeutos al libre examen de todos, amigos y enemigos, sin excepción ni cortapisa ninguna; y, sin embargo, la inmensa mayoría de los contradictores no se entretienen en rozar siquiera la epidermis de los expresados proyectos, sino que analiza únicamente la forma en que los mismos se presentan a la aprobación, lo que se empeñan en llamar procedimiento constituyente, dejando a un lado la constitución que es lo que verdaderamente interesa; como si al pueblo le fuera con cuidado que las leyes que le rijan le vengan por un procedimiento o por otro procedimiento, mientras sean buenas.

¿Para qué unas Cortes constituyentes? ¿es que no nos conocemos demasiado ya todos los de casa? ¿es que a estas Cortes fría nadie, en realidad, que no esté llamado a estas Cortes «cons tituidas» de ahora? ¿Pues si todo lo que podía decirse allí se puede decir también aquí, y el gobierno ha tenido buen cuidado de ello, porque se ha de decir precisamente allí y no aquí? ¿es que la razón adquiere su fuerza, no de la inteligencia en que se madura, sino del lugar en que se expone? Fuera ridículo sostener semejante cosa, y es, por lo tanto, ridículo detener por una mera cuestión de forma el examen y el análisis de una verdadera cuestión de fondo.

Si hay razones en contra de los proyectos constitucionales, aléguense, enhorabuena, en el círculo, en el periódico o en la Asamblea, pero no nos entretengamos como los conejos de la fábula en discutir la cuestión baladí de si son galgos o podencos los que nos persiguen para dar lugar a que nos alcancen. Lo importante es que los perros no nos cojan desprevenidos, pues tanto si nos cojen como si nos escapamos de ellos, el que sean galgos o podencos nos tiene completamente sin cuidado. Hagamos una buena constitución, y lo mismo nos dé hacerla de una manera que de otra. Que esto, el procedimiento, no mate aquello que es el fondo que nos interesa. El procedimiento tendría importancia si restara colaboraciones, o las impidiera, pero no siendo así, sino antes al contrario, estando reclamadas todas las colaboraciones ¿qué más dá que sea uno o que sea otro el sistema?

### FERNANDO

## LA "GACETA"

Madrid, 27.—4 tarde. Entre otras disposiciones inserta la «Gaceta» de hoy las siguientes: Concediendo los honores de capitán general a la imagen de Nuestra Señora del Pino, Patrona de la diócesis de Canarias, que se venera en el valle de Teror (Las Palmas).

Autorizando a la Inspección de Emigración para crear 300 becas para jóvenes de catorce a diez y ocho años, alumnos de las escuelas nacionales que hayan sobresalido por su laboriosidad e inteligencia.

Convocando a oposiciones para ingreso en el cuerpo de inspectores municipales de Sanidad.



Del Ayuntamiento

La sesión de hoy

Orden del día para la sesión que se celebra... La sesión de hoy... Orden del día para la sesión que se celebra...

VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY, MIÉRCOLES. - San Agustín, fr., id., Alejandro y Viviano, obis.; Hermas, márt.; Pelayo, Fortunato, Cayo y Ant...

Jubileo Circular

Mañana, en las Adoraciones. Se manifestará a las ocho, la Misa mayor...

Santo Rosario

Se rezará en todas las Parroquias al toque de oración.

Santo Domingo de Guzmán

Cultos religiosos que se celebran en honor de Santo Domingo de Guzmán durante el presente mes.

Cultos en la Iglesia de San Juan

Los días laborables se dirán misas a las siete, ocho y nueve; los domingos y días festivos a las ocho, nueve y diez...

Los sábados se cantará la misa de las ocho en honor de la Inmaculada...

A la Virgen de la Aurora

En la Parroquia de Santiago se celebrará desde el día 31 una novena solemne a las siete y tres cuartos.

Lo mejor para regalos

1 kilo caramelos frutes, ptas 3 50; 1 pastillas café con leche, 3 50; 1 caramelos corrientes, 2 75.

PRENSA OFICIAL

Boletín oficial. Publica el del sábado: Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos.

cael. Carboneras, Lubrín, María, Gergil, Urá, al. Bacares y Los Gillardos. -Reacción de deudores a la Contribución urbana de 1917 (continuación).

Correo de la Provincia

Berja. Un incendio. -En la vega de San Roque y sitio denominado Cañadas, se incendió un montón de leña que tenía preparada, José Cabrera Cabrera para quemar a en el horno de la calera allí existente.

Se supone que el incendio sea casual por hallarse la carretera muy próxima.

Las pérdidas se calculan en 250 pesetas.

Purchena. Colocación de la primera piedra para la Capilla del Sagrado Corazón de Jesús.

-Esta ciudad, zibereña del río Alimanzora, empobrecida por sus frecuentes averías, que en más de una ocasión arrasaron sus huertas, sembrando la miseria entre sus habitantes, canta hoy gozosa y vuelve su mirada llena de esperanza hacia la cima del cerro del Castillo, en que se conservan aún vestigios de una fortaleza, que en otros tiempos sirviera de baluarte a los escuadras de la media luna, porque sobre sus ruinas se levanta majestuosa y esbelta la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, a quien se consagró solemnemente el día 29 de Junio de 1928, erigiendo un monumento, en la parte más alta de su derruido castillo, como testimonio perenne de fe y de amor, que pasará de generación en generación.

En la tarde del pasado día 25, festividad del glorioso Confesor de Cristo y Patrono de la Ciudad, San Ginés, acompañando a su bendita imagen llegaron procesionalmente a la meseta de expresado cerro del castillo el Clero parroquial, Rvdo. señor Cura Párroco de Tijola, Lic. don Diego Garrido Pombo, quien por la mañana cantó las glorias de nuestro Patrono, con unción de verdadero apóstol, las autoridades locales y el pueblo entero, para colocar la primera piedra de la capilla, que la piedra de estos fieles desea edificar, en honor del D. vino Corazón de Jesús.

El Rvdo. señor Cura Párroco y Arcipreste Dr. don José Pardo, debidamente autorizado, procedió a la bendición, conforme al ritual, y firmada la correspondiente acta por él, por las demás autoridades locales, por los señores cura de Tijola, registrador de la Propiedad de Totana don Francisco Acosta Casquet; autor del proyecto de la capilla; don Pascual Ortíz Zapata, insignes favorecedores y entusiastas de la obra, y por otras personalidades, se colocó solemnemente, a los acordes de la Marcha Real y mientras se decíanaban multitud de cohetes, en el sitio mismo donde se hará el Altar.

Quiera el Señor que pronto veamos construida esta capillita, lo que no es difícil asegurar, dado el entusiasmo que, desde el principio despertó esta idea en el ánimo de los habitantes de esta noble y católica ciudad.

Hacemos votos para que el éxito más completo corone los deseos de los que dirigen esta hermosa obra. -Correspondencia.

Diligencias. -La Guardia civil de este puesto, siguiendo instrucciones del Juzgado de Instrucción, ha practicado diligencias por si hubiera alguien responsable de la muerte del vecino de San José Manuel Heredia García, de 63 años, a quien se había hallado muerto en su domicilio.

Las gestiones realizadas han confirmado, que José Manuel, salió de esta población el día 22 del actual, llevando dos caballerías y a consecuencia de haberse embriagado cayó de la mula don de iba subido, causándose una herida en la región occipital.

Más tarde le sobrevino una hemorragia cerebral que determinó el fallecimiento.

Macael. Rifa. -En el sitio denominado Cañada de la era, se hallaban Juan Fernández Tijeras, de 27 años y los hermanos José Robustiano y Francisco Marfinez Aguilera, de 25 y 17 años respectivamente.

Por resentimientos antiguos se suscitó entre ellos una discusión que bien pronto degeneró en rifa.

La Benemérita se presentó oportunamente, evitando que llegaran a herirse.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy en la Audiencia

Sección primera. -Vista de un incidente de apelación en causa por el delito de atentado, del Juzgado de la Audiencia.

Abogado, señor Espinar. Procurador, señor Bascuñana.

Vista del pleito contencioso administrativo, promovido por don Antonio Campoy Ibáñez contra acuerdo del delegado de Hacienda.

Sección segunda. -Causa núm. 9 del año 1929 del Juzgado de Huércal Overa por el delito de tenencia ilícita de armas.

Abogado, señor García Oliviver. Procurador, señor Fernández Campos.

Los juicios de ayer

En la Sala segunda se vió ayer la causa señalada por el delito de daños.

Diego Vázquez. Real, núm. 79. -Almería

Transportes - Aduanas CORRESPONSALES

Barcelona. -Transportes Monllor, Parquet.

Valencia. -Arturo Almenar, Maella, 28, 29.

Alicante. -Francisco Vizconti Morata, Cartagena. -José Sánchez Paredes.

Málaga. -Martín y Macías, Martín García, 16.

Cádiz. -Baquero Kusche y Martín, Maella Comillas.

Si sufre usted ¿Por qué no prueba? El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es un remedio seguro contra la Anemia Clorosis Inapetencia. Es el más recomendado por los médicos; tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y la aprobación de la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

NOTICIAS

Se vende el establecimiento de bebidas titulado «El Blanco y Negro» situado en la calle del Muelle número 36. Razon en el mismo.

Subsidios a familias numerosas

La «Gaceta» del día 26, llegada ayer a nuestra capital, publica una Real orden del ministro de Trabajo, con la relación de aquellos a quienes se conceden los beneficios del subsidio a familias numerosas, en concepto de obreros.

Entre ellos se figuran: Don Francisco Peregriña Manrique, Berja. -Barrio once.

Don Luis Quiles Gómez, Albóx. -C. de Labores.

Don José Manuel Bautista Jiménez, Rámbida. -Orta.

Don Andrés Carmona Corral, Paterna del Río. -Castiella, núm. 8.

Don Cayetano Rodríguez Martínez, Abuceca.

Don Miguel Pérez Fernández, Dalías. -C. del Campo.

Enfermos del estómago

hígado, riñones, vientre e intestinos y cuando necesen alimentos de régimen garantidos, libro de valor cinco pesetas se regala en Príncipe 20. Almería

Una cartera con 1.200 pesetas

Don Martín Martín González, denunció en la Comisaría de Vigilancia que en ocasión de hallarse en el Banco Español de Crédito, realizando una operación, dejó sobre la mesa del salón del público una cartera con 1.200 pesetas en billetes y cuando volvió notó que había desaparecido.

Paréciese que el denunciante expuso ante los funcionarios de Vigilancia su sospecha de que el autor de la sustracción fuera un individuo que se hallaba en el Banco cuando la echó de menos, por lo que la policía le estuvo más tarde; pero no deben haberse confirmado las sospechas pues el juez le puso en libertad.

Ama de cría

Se necesita urgentemente para casa de señores que residen en Melilla. Razon: Administración de este diario.

Las víctimas de los perros

En la Casa de Socorro se asistieron ayer a Rafael Ruiz Barrios, Isabel Montes Pizdra y Juan Ramirez López, todos ellos víctimas de las caricias de los perros.

Se alquila

un espacioso almacén en la Rambla de Belén. Darán razón en la Farmacia de Vivas Pérez.

Detenido

La Policía detuvo a Emilio Román Rodríguez, que se hallaba reclamado por el Juzgado.

Una caída

En la Casa de Socorro se asistió ayer a Gabriel Callejón Salmerón de varias lesiones en la cara y distintas partes del cuerpo que se causó al caer del coche que guía.

Estantería

con ocho h. jas de cristales y mostrador, todo en buen estado, se vende barato. Razon, en el Café Colón.

Cuotas

Matricularse Escuela militar Explo radores, donde encontraréis sólida preparación. Minero, 9.

Concurso

Para la impresión del Presupuesto y Ordenanzas correspondientes al año actual, se cita por medio de la presente a todos los impresores que quieran concurrir al concurso libre que se celebrará el próximo día dos de septiembre a las doce y media de su tarde, en el despacho del señor alcalde, donde se recibirán proposiciones sobre el tipo fijado de mil cuatrocientas pesetas para efectuar el trabajo, a la baja. Almería 27 de agosto de 1929. El Alcalde. -Rafa 1 Monterreal.

El que anuncia vende

El Primer Congreso Nacional de la madera

Los trabajos del Comité organizador de este Congreso que bajo el alto Patronato del Gobierno de S. M. y con el apoyo de la Exposición, debe celebrarse en Barcelona, del 14 al 20 de octubre próximo, han entrado ya en plena actividad.

La extensión del Ramo de la madera hace difícil al Comité organizador hacer llegar a todos los comerciantes e industriales de la madera de España la oportuna propaganda. En vista de ello la Secretaría del Comité organizador ha abierto un Registro en el cual se anotará el nombre de las entidades y señores que soliciten recibir cuantos datos y antecedentes se refieran al Congreso.

No perdiendo de vista el Comité organizador, que el Congreso tiene carácter nacional, acordó en su última sesión nombrar Vocales delegados del mismo a los Presidentes de todas las Asociaciones de comerciantes industriales de la madera, domiciliadas fuera de Barcelona. A medida que se vaya conociendo la existencia de las Asociaciones irán cursándose los oportunos nombramientos.

Los temas que hasta la fecha se tienen escogidos para llevar al Congreso, son de verdadero interés para los comerciantes e industriales de la madera. Para dar mayor amplitud al número de temas es muy conveniente que todos los componentes del Ramo, y de un modo muy especial sus asociaciones representativas, sin pérdida de tiempo, se dirijan al Comité organizador indicando los temas de carácter nacional, regional o local que a su entender deben ser sometidos a la consideración del Congreso.

Se halla muy adelantada la confección del programa, en el que figuran varios actos en honor de los congresistas, que tendrán lugar en la Exposición y Centros oficiales. También se proyectan varias e interesantes excursiones. La Secretaría del Comité Organizador ha quedado instalada provisionalmente en Barcelona, calle del Hospital, 95, pral.

Oculistas

Doctores MARIN AMAT Y MARIN ENCISO (de Madrid) CONSULTA DE 9 A 12 Paseo del Príncipe, 73, principal.

Estampas madrileñas

A bordo de un autobús

Es un establecimiento madrileño -una taberna, a lo mejor- de estos ismatibic barrios populares madrileños, está la administración U1 rinconcillo separado del resto del recinto por unas tablas entre las cuales se abre un hueco con honores de taquilla. Por allí asoma un rostro feo de mirar agudo y palabra brava.

-No me queden sino asientos de «taca».

-El caso es que yo, en la boca...

-Eso, usted verá. Venga otro...

-¿Me he guardado los doscientos de berlines, que tengo escargados desde ayer?

-¿A qué nombre?

-Al mío...

-Pero, buen hombre ¿qué se yo, cómo se llama usted?

-También tiene usted razón...

Mariano Solaris.

-Aquí están.

-¿Qué se tarda en llegar?

-¿Ora?...

-Demorío, cómo estoy... Voy a Valdemonte ¿se ve usted?

-Ahora, sí, a fin. A las once y media.

-Gracias. Ahí va su dinero.

-A ver... otro.

-Diga usted, buen hombre. ¿Saldermos pronto?

-Por mí... ya estarías usted todos en Pozuelo... La salida es a las ocho.

-Pues ya son y diez.

-A ver si va usted adelantado...

-O retrasado el coche... ¡qué gracia!

-Pero ¿dónde va usted con ese saco señor?

-A mi pueblo.

-En ese coche, no.

-¿Por qué?

-Porque eso va arriba y pagata aparte. A una cincuenta, el bulto.

-¿Y si se estructure?

-Aquí no se estructure el bulto, señores.

-Pues si que se estructure el tío. Demás sabe usted lo que le dicen...

-Va todo bien asído.

-En la berlina son doce plazas.

-Aquí somos diez, y no cabemos ya.

Eso se lo dice usted al que vende los billetes. Yo tengo el once, que me ha costado mi buen duro, y me siento. A ver si hacen ustedes el favor de correrse un poquito.

-¿Y con el calor que hace!

-¿T. caremos a menos ¿no?

-Y en el centro ¿están todos?

-Sí señor. Aquí están todos en su centro.

-¡Qué buen humo!

-Críe usted que aquí no tiene gracia nada más que usted, que vende los billetes...

-Bueno, bueno... Meta usted la alforja bien, que voy a cerrar.

-Gracias a Dios, que nos vamos a casa.

-¡Padre, padre!... ¡que se dejen los pollos y el botij!

-No errar que, haga el favor.

-¡Por vida de los pollos!

-¡Ero se hace antes!... Salimos con un retraso de media hora...

-¡El demonio del hombre!

-¡Arree, tú!

-Falta uno en la berlina.

-¡Que hubiera venido a su hora!

-Pero, ¿qué aboraz el asiento?

-¡Cuando yo te digo que arree!

-Ni gorda más.

-Oiga... diga... Sofocá y todo como venga, lo he oído todo. Si, señor. Yo soy la gorda, y voy en el coche, porque he pagao, como los demás. Si soy gorda, o no soy gorda, a nadie se le importa... Cada uno es como Dios le ha hecho, y en paz ¡Pues si que estamos aviados!

-Si, señor, de berlina es el asiento; por lo menos eso dice el papi. Velay...

-Pues... suba Vd. señora.

-Pero... ¿ahí? ¿Tengo que subir ahí?

-Esto es la berlina.

-Esto es una lata de sardinas.

-¡Señora!... ¡Señora!

-No va por usted. Digo que vamos a estar muy estrechos.

-Antes de San Antonio de la Florida, sobre el tito...

-Vámonos...

Y no hepan el aire el largo estallido de la tralla, el rí, rí, rí del mayoral y el abasorante campastillo de las colteras, sino el sonido bronco de una bocina y el rumor de abejo monstruoso de un motor en marcha... Y luego en ruta, las carreteras no son blancas y porveniristas, sino negras y reluctantes: las ventres no dan a lo que sino cervex y «bolitas» de gasosa, cuando no vermut y hasta «cook-tail»; el conductor no entona canciones de camino sino largos desahucios o ietirillas picaras, que más tienen que ver con la Mistinguette que con el Arciprest; el tiro no se remuda, porque basta que un caballo, de los «cuarenta», se enfade un poco, para que no se pueda hacer nada con los otros treinta y nueve.

Es el monstruo, hijo y heredero de la «diligencia» pintoresca, que le ha enviado a su sucesor gertz, que Bretón de los Herreros reconocéis, como los que ella transportaba de punta a punta de España, que todo es uno y lo mismo.

Salvo que ahora llegan a su destino con la máxima facilidad. Y con la misma facilidad... ¡so llegan!

VÍCTOR ESPINOS

ENCARNACIÓN GARCÍA

VIUDA DEL MÉDICO RODRÍGUEZ BOTI

PROFESORA EN PARTOS, PRACTICANTE Y MASAJISTA

Plaza de San Indalecio, núm. 2, derecha

Vapores frigoríficos para Sud-América

Cosulch Line

El magnífico y rápido vapor

“ATLANTA”

llegará a este puerto el día 6 de septiembre admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO con destino a Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires. Hay que pedir la cabida con anticipación.

Para más informes su Agente: M. BERJÓN

Compañía Naviera SOTA y AZNAR de Bilbao

LINEA DE CABOTAJE

Servicio rápido Semanal

El magnífico buque a motor «AYALA MENDI», saldrá de este puerto el próximo miércoles, 28 del corriente, admitiendo carga y pasaje de cámara y tr-cera para los puertos de MAIAGA SEVILLA, VIGO, VILLAGARCIA, CORUNA, GIJON, SANTANDER, PASAJES y BILBAO

Para informes su Agente en Almería

JOSE LÓPEZ GULLÉN en Testamentaria

¡PARRALEROS!

HAY QUE HACER ECONOMIAS

La Casa de JUAN M. BURGOS

Ha recibido 10.000 cajitas envases para diez kilos de uva con virtutas muy finas como seda y de la misma cabida para serrin.

Igualmente 5.000 banastas de tablillas muy presentables.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL MARCA GOLIAT

Depósito en Almería: Pedro Jover, 1 y 3

CONTRA EL Piojo Rojo DE LOS NARANJOS Insecticida Serrano Unicos depositarios AGENCIA MARITIMA Romero Hermanos ALMERIA

SASTRERIA HERRADA Extensió surtido en géneros para la presente temporada. Plaza Canalejas, 4 Sucursal: Real, 2 ALMERIA

Dr. RAFAEL ARAEZ OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL CONSULTA de 10 a 12 y de 3 a 6 PASEO DEL PRÍNCIPE, 73, PRAL.

Elisir Estomacal de SAIZ DE CARLOS Tantillo, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago. DISENTERIA Muy eficaz contra las dolencias de los niños, debido a la forma del DISENTERIA y DIENTODIA. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Ensayese una botella y se notará pronto que al contenido como más, digere mejor y se siente, curándose de seguro con su uso. 5 pesetas botella, con medicamento para niños 3 días. Venta: Serrano, 50, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

ENCARNACIÓN GARCÍA VIUDA DEL MÉDICO RODRÍGUEZ BOTI PROFESORA EN PARTOS, PRACTICANTE Y MASAJISTA Plaza de San Indalecio, núm. 2, derecha

¡PARRALEROS! HAY QUE HACER ECONOMIAS La Casa de JUAN M. BURGOS Ha recibido 10.000 cajitas envases para diez kilos de uva con virtutas muy finas como seda y de la misma cabida para serrin. Igualmente 5.000 banastas de tablillas muy presentables. PRECIOS SIN COMPETENCIA

SOCIEDAD FINANCIERA Y MINERA - MÁLAGA CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL MARCA GOLIAT Depósito en Almería: Pedro Jover, 1 y 3

Camisas, Cuellos, Corbatas, Tirantas, Bastones, Calcetines de hilos y seda. Pañuelos novedad, Jugueteria y articulos de vias. Visitad esta casa y os convencereis que es la que más novedades presenta.

# CASA - ROS

Ultimas Novedades en abanicos japonés y del país

Perfumeria, Bisuteria, Sombrillas, Gorros, Zapatillas y Trajes de Baños. Carteras y Bolsos para Señoras, Medias de hilo y Seda. VELOS SEVILLANOS

## Para anuncios en este periódico

Espronceda, 4-dupdo.



EMPRESA ANUNCIADORA

TELEFONO 31.122 MADRID (ESPAÑA)

Para anunciar en la Prensa diaria de Madrid y provincias. Revistas profesionales. Telones y programas para teatros. Vallas y carteles. Tranvías, ferrocarriles, autobuses y radio.

PIDA UN PRESUPUESTO A ESTA EMPRESA, COMPLETAMENTE GRATUITO

## Sastrería

Extensa y variada surtida en pañeria para la presente estación en

CASA GÓMIZ Tiendas, 19.

Rogamos a nuestros suscriptores que nos comuniquen las deficiencias que noten en el reparto del periódico a domicilio, para corregirlas inmediatamente. El número de nuestro teléfono es el 25.

## Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores Correos Españoles Para Almería y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saliendo del puerto de Almería el día 9 de Septiembre.

### Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase, camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 25 por plaza. Para Santiago de Cuba, Habana y New York, saldrá del puerto de Málaga el día 9 de Septiembre.

Manuel Arnús

con escala en Cádiz y Canarias. Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 9 de Septiembre el magnifico vapor BUENOS AIRES con escalas en Cádiz y Canarias. Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica de Barcelona, S. A. de Comercio, S. A. de C. de Almería.

## MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. PIZÁ de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiadas con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.

No fiarse de imitaciones. Pedid SÁNDALO PIZÁ En Almería: Farmacia de Vivas Pérez, Príncipe, 8

## ¿No tiene usted noticia todavía?

Pues cumplimos el deber de rogarle se fije en que si usted deja abandonada esta obra que le ofrecemos—la «BIBLIOTECA PATRIA»—puede ello suponer la pérdida de muchos jóvenes (quien sabe si la pérdida de alguno de su propia familia) Meditelo y acabará por suscribirse a «BIBLIOTECA PATRIA» obra del Patronato Social de Buenas Lecturas, que combate de modo especial, con sus novelas amenas e interesantes, la pornografía y el naturalismo, que envenenan y corrompen a la juventud.

Suscribase ahora mismo (no lo dese para luego, pues no lo haría), cortando y rellamando al siguiente Boletín Director de «BIBLIOTECA PATRIA», calle de Alcalá número 18, Madrid (10).

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Donde domiciliado en calle provincia de desea contribuir a la salvación de la juventud española e hispano-americana, víctima de la novela pornográfica y de la naturalista, que envenenan las almas y corrompen los cuerpos. Para ello suscribe a la BIBLIOTECA PATRIA (que combate esa asquerosa lepra literaria) con la cuota anual de 80 pesetas, por la cual ha de recibir una novela cada mes, quedando obligado a pagar anticipadamente.

Los anuncios, reclamos y convocatorias, a precios convencionales

## CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. No motiva inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico.

1,25 pesetas en todas las farmacias. Depósito en Almería: Farmacia de VIVAS PÉREZ

## «LA INDEPENDENCIA»

Precios de suscripción

En Almería, un mes.	2'00 pesetas
En el resto de la península, un trimestre.	6'00 »
Extranjero un trimestre.	15'00 »
Número del día.	8'10 »
Número atrasado.	8'30 »

## Esquejas mortuorias y de aniversario

	1.ª PLANA	2.ª PLANA	3.ª PLANA	4.ª PLANA
Plana entera	750'00			
Media plana	500'00			
A 4 columnas	210'00	150'00	90'00	60'00
A 3 »	175'00	125'00	75'00	50'00
A 2 »	100'00	60'00	30'00	20'00
A 1 »	50'00	35'00	25'00	15'00
A 1/2 »	30'00	20'00	15'00	10'00
A 1/4 »	20'00	15'00	10'00	5'00

Los anuncios, reclamos y convocatorias, a precios convencionales

ONTA: En los anuncios se responde de colocación determinada dentro de cada plana; y la Administración se reserva la facultad de aplazar o a telante fechas de inserción de los anuncios, cuando la colocación en el periódico o en el periódico sea imposible por causas de fuerza mayor.

## Medicamento de Familias

Hay imitaciones que únicamente en el nombre se parecen a esta preparación que, efectuada en su totalidad, ejerció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible; proceso distinguido, única otorgada a medicamentos en España.

Sea groseras imitaciones las cajas que se presentan a la vista con la etiqueta roja y letra blanca, copia de las que empleó hasta ahora la casa Vivas Pérez

## LOS SALICILATOS

## VIVAS PÉREZ

### CURAN PRONTO Y BIEN

A los resacaos, a los dolores

A los resacaos, a los dolores, a los que padecen CATARROS Y ULCERAS DE ESTÓMAGO, con clase de VÓMITOS Y DIARREAS, GÓLERA Y TÍFUS

A los embarazadas, cuyos dolores hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer de tétanos

A los niños, en la tos y en la diarrea, a los que padecen CATARROS Y ULCERAS DE ESTÓMAGO, con clase de VÓMITOS Y DIARREAS, GÓLERA Y TÍFUS

LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS Y CUANTOS LOS USAN EN SU CASA Y EN LA DE SUS AMIGOS

Pídanse en las Farmacias más acreditadas. Farmacia y Papeles de Salicilatos de Vivas Pérez

## Indispensable a los viajeros

y hombres de negocios

## Folleto de LA INDEPENDENCIA (142)

## LOS NOVIOS

Por MANZONI

HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XVII

TRADUCCIÓN DE

GABINO TEJADO

DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

gos. ya la terca incredulidad del vulgo fué cediendo, hasta acabar de convencerse de la existencia real del gusano que tenían encima. Pero tales son a veces los subterfugos, las explosiones, las venganzas, los géminos así, de la terquedad convencida, que sería preferible quizás verla firme en su empeño contra toda razón y evidencia, y entonces fué una de estas ve.

Los que tan tenaz y resueltamente habían estado negando que hubiese cerca y en medio de ellos un germen de mal que podía propagarse por medios naturales y causar estragos, no pudiendo ya negar el hecho de la propagación, ni queriendo atribuirlo a aquellos medios naturales y ordinarios, pues esto habría sido tanto como confesarse culpables o necios, estaban por lo mismo dispuestos a reconocer cualesquiera otros, y a dar por suficientes y eficaces los primeros que les viniesen a cuento, o que oyesen citar como tales.

Desgraciadamente, entre las ideas y tradiciones, comunes por aquel

tiempo a todos los pueblos de Europa, contábase una a propósito para el caso: la de que había hecho zozmos malécos, operaciones diabólicas, brujas y duendes conjurados para derramar muertes y estragos con venenos contagiosos y con otras artes sutiles.

A tales causas, o muy parecidas, habían sido ya anteriormente achacadas otras muchas pestes, y en particular aquella, citada ya de medio siglo antes. Agréguese a esto que ya en fines del año precedente había recibido el Gobernador un pliego suscripto por el Rey Felipe IV, noticiándole cómo se habían fugado de Madrid cuat o franceses a quienes la justicia había perseguido como sospechosos del crimen de difundir unturas ponzonosas y pestíferas, y por viniéndole que estuviese a la mira por si se metían en Milán. El Gobernador había comunicado, desde luego, aquel despacho al Senado y al Tribunal de Sanidad, sin que la cosa hubiese tenido más consecuencias; pero en el instante mismo de reconocerse por todo el mundo la existencia de la peste, cada cual recordó aquella singular misiva, y dió probable el supuesto que en ella se daba como inconcuso.

En tal estado las cosas, ocurrieron dos lances: uno sin más valor que el que le dió el absurdo miedo de la peste; otro, de carácter maligno en sí, pero entrambos a propósito para dar cuerpo a aquella aprensión del vulgo, que ya, desde entonces, tuvo por evidente lo que antes había tenido sólo por probable. A no sé qué badulaques hubo de meterse en la cabeza, que en la tar-

de del 17 de Mayo habían visto gente en la Catedral andar untando una barandilla que servía para dividir los espacios respectivamente destinados a hombres y mujeres, y sin encomendarse a Dios ni al diablo, aquellos benditos hicieron luego, por la noche, sacar fuera del templo la barandilla con algunos bancos encerrados en su recinto; y esto, a pesar de que el Presidente del Tribunal de Sanidad, acompañado de cuatro personas, había hecho reconocimiento pericial del cuerpo del supuesto delito, con más las plenas del agua bendita, había declarado no hallar indicio alguno que confirmase la sospecha del untamiento malfico, bien que, por pura precaución y para satisfacer al público, ordenase dar una enjabonadura a la barandilla. Pero todo este aparato había ya alarmado a la gente, y no hubo medio de quitarle de la cabeza que habían sido untados todos los bancos, todas las paredes y hasta las cuerdas de las campanas de la Catedral.

El otro hecho fué que, a la siguiente mañana, en todas las calles de la ciudad halláronse multitud de puertas y fachadas de as casas embadurnadas con no sé qué jarope blancuzco o amarillento, derramado al parecer con esponjas. Fuese esto gracietita de algún bellaco para aumentar y extender el terror del vulgo, o fuese un perverso designio de acrecentar la gente al confusión para fines que yo ignoro, el hecho está comprobado de manera que no es posible dudar de su realidad, como tampoco de que no era el primero, ni fué el último de su especie. Las memorias y documentos oficia-

les contemporáneos le achacan, quién a una intención, quién a otra, pero en aquellas y éstos se halla conformidad absoluta acerca de la existencia del hecho.

Si alguna duda todavía cupiese, la desvanecería de todo punto la indudable agitación que aquel extraño suceso produjo en la ciudad; los dueños de las casas chamuscaban, con haces de paja encendidos, los sitios untados; los pasajeros echaban por mitad de la calle y miraban horripilados los manchones del terrible unto. Todo forastero, por su soia calidad de tal, facilísimo de conocer por su vestimenta, era tenido por sospechoso, aprehendido por la misma gente y llevado ante la justicia. Practicáronse en errogatorios, pidióse declaración a los aprehendidos; a los aprehensores, a los testigos; no se halló reo ninguno; pues por fortuna aún había juicio bastante en el pueblo para concebir como posible, y creer como real, la inocencia de los acusados. Sin embargo, el Tribunal de Sanidad publicó un edicto, en el que ofrecía recompensa y exención de toda pena a quien denunciase al autor o autores del crimen. «De todos modos», dicen aquellos señores, «no pareciéndonos justo que este delito, sea cual fuere la intención del perpetrador, quede sin castigo, sobre todo en tiempo de tanto peligro y alarma, para satisfacción y tranquilidad de este vecindario, y con el fin de hacer las convenientes averiguaciones del hecho, ordenamos y mandamos, etc., etc.»

Pero mientras el Tribunal hacía sus averiguaciones de un hecho que

según todas las apariencias, tenía para él poca o ninguna importancia he aquí que la mayoría de la gente se empeñó en darle por averiguado. Entre los que creían ser aquél un unto venenoso, quién le atribuía a venganza de don Gonzalo Fernández de Córdoba por aquella sa va de despedida que le regalara el Cardenal Richelieu, para despojar la ciudad y apoderarse de ella sin trabajo; quién, en fin, no sé para qué razones, al Conde de Collalto, o a Wallenstein, o a éste, o al otro, al de más allá. Los pocos que miraban la cosa como una broma de algún chusco, la atribuían a estudiantes, a caballeros de buen humor, o a oficiales que se fastidiaran en el prolijo cerco de Casale. Por último, el var que pasaba tiempo y ninguna mortandad ni mal ninguno de los que se había temido resultase de aquel untamiento, hizo, sin duda, que fuese poco a poco cediendo la alarma, hasta quedar, o parecer al menos que quedaba, olvidado el asunto.

En cuanto a la peste, por extraño que ello fuera, no cabe duda de que se hallaba gente todavía que la negaba. Al ver que tanto en el lazareto como en la ciudad curaban algunos apesados, «decíase por la plebe, reñere Tadinio, y aun por muchos médicos parciales, que no había tal peste; porque de lo con rario, deberían haber muerto todos».

El Tribunal de Sanidad, viendo que aún había cabezas tan duras de convencer, tomó un recurso proporcional a la necesidad, y fué el siguiente: En no sé cuál día de la Pas-

## Notas marítimas

### Movimiento de buques

Durante las últimas 24 horas se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

#### BUQUES ADMITIDOS

Vapor español «Enriqueta R», de Aguilas con carga general y pasajeros.  
—Idem alemán «Mora», de Melilla, con su parte.  
—Idem italiano «Patria», de Génova, con lastre.  
—Idem alemán «Palermo», de Nemoun con carga general.  
—Idem francés «Huguette», de Cartagena, con carga general.

#### BUQUES DESPACHADOS

Vapor español «Enriqueta R», para Aguilas, con carga general y pasajeros.  
—Idem alemán «Palermo», para Hamburgo, con frutas.  
—Vapor francés «Huguette», para Bristol y Cardiff, con frutas.  
—Vapor español «M. Espallu», para Melilla, con carga general y pasajeros.

Anunciar en este periódico es asegurar la realización de toda clase de negocios.

## «La Independencia»

puede adquirirse diariamente en los siguientes puntos:

GRANADA: Librería Ganivet, Reyes Católicos, 24.

MADRID: Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá (frente a las Calatravas).

MURCIA: Kiosco de «La Verdad», (junto a la Catedral).

MELILLA: Librería de los señores Botx Hmos., Alfonso XIII, 23.